
УДК 911.3 (476)
С.Н. Лихачёва (г. Могшее, Беларусь)

МИГРАЦИОННЫЕ НАСТРОЕНИЯ 
ЖИТЕЛЕЙ МОГИЛЕВСКОЙ ОБЛАСТИ

В современном мире распространенность миграционных настроений, как 
и самих миграционных действий, достаточно высока и Беларусь -  не исключе­
ние. Привести точные цифры по интенсивности данного процесса в Могилев­
ской области в 2011 г. затруднительно -  сложности учета возникают из-за от­
крытости границ с РФ, поэтому для характеристики ситуации можно восполь­
зоваться только косвенными источниками, например, о положении на рынке 
груда. Списочна я численность работников в среднем за январь -  октябрь 2011 г.
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уменьшилась на 12,7 тыс. чел. по сравнению с аналогичным периодом 2010 г. и 
составила 3455,9 тыс. чел. Количество свободных вакансий по многим про­
фессиям, специальностям превышает в разы количество безработных. Соци­
ально-экономические сложности создают немало затруднений гражданам в 
реализации их планов, устремлений, И у многих возникает желание решить 
свои проблемы каким-либо кардинальным способом, в т.ч. поменять работу, 
ПМЖ. Как показало социологическое исследование, проведенное Могилевс­
ким институтом региональных социально-политических исследований осенью 
2011 г., особенно активно такие намерения демонстрирует молодежь и люди 
среднего возраста, т.е. те, от кого в настоящее время страна получает наиболь­
шую трудовую отдачу.

Таблица 1
Распределение ответов на вопрос: «Хотели бы Вы выехать из Беларуси?» 

с учетом социально-демографических характеристик, %

Варианты
ответов

Общее
распреде­

ление
Мужчины Женщины Молодежь Средний

возраст
Старший
возраст

Да, на отдых 
или в путе­
шествие

29 Д 27,3 30,5 36,7 30,5 18,2

Да, на учебл1 1,9 1,8 2,1 3,8 0,9 1,2
Да, чтобы 
заработать 
денег

27Д 33,8 21,5 28,0 33,4 17,4

Да, на посто­
янное место 
жительства

11,9 11,5 12,1 26,2 5 Д 4,5

Нет 35,8 32.3 38,7 12,6 35.8 62,8
Не знаю 0,6 0.5 0,5 1,0 0,6 0

Как показали результаты исследования, устремленность за пределы стра­
ны у наших граждан достаточно высокая. Если не принимать во внимание пу­
тешественников и тех, кто никуда не желает ехать, то их более 35%. Наиболь­
шее число намеревающихся окончательно сменить страну проживания среди 
молодого поколения. Если учесть, что это самая высокомобильная группа, уст­
ремления могут вполне превратиться в действия, тем более, что границу с РФ 
можно пересечь беспрепятственно. Ещё больший процент молодых людей хо­
тели бы выехать временно с целью заработка, т.е. материальное положение 
молодых оставляет желать лучшего. Также можно сделать предположение об 
идеализации представлений о заграничной жизни у юношей и девушек. Одна­
ко среди трёх возрастных групп наиболее убедительно выражают намерение 
заработать денег заграницей респонденты среднего возраста, как правило, име­
ющие семьи, которые необходимо содержать, и не страдающие от простой не­
хватки приключений. Большую решительность по этому вопросу демонстри­
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руют мужчины (33,8%), но и примерно каждая пятая женщина подумывает об 
этом (21,5%). Имеются существенные отличия при ответе на этот вопрос в за­
висимости от типа населенного пункта, в котором проживают респонденты.

Таблица 2
Распределение ответов на вопрос: «Хотели бы Вы выехать из Беларуси?» 

с учетом типа населенного пункта, %

Варианты ответов Крупный город Райцентр Село
Да, на отдых или в путешествие 33,9 24,7 18,9
Да, на учебу 2,2 2,0 0,8
Да, чтобы заработать денег 28,5 33.1 10,2
Да, на постоянное место жительства 14,8 10,4 3,1
Нет 27,9 35,9 66,9
Затруднились ответить 0,6 0 1,6

Четко просматривается зависимость: чем крупнее населенный пункт, тем 
больше желающих выехать за пределы страны, как на постоянное место жи­
тельства, так и на отдых, в путешествие. Во многом это объясняется смещени­
ями возрастной структуры -  в сельской местности и малых городах выше удель­
ный вес старшего поколения. Но жители райцентров проявляют наибольшее 
желание выехать заграницу с целью заработка, что говорит о трудностях найти 
высокооплачиваемую работу в их местности. После девальвации белорусского 
рубля средняя заработная плата в Беларуси значительно снизилась. В этих ус­
ловиях поток трудовых мигрантов в РФ резко увеличился. Зарегистрированная 
трудовая миграция на основе официальных контрактов - лишь верхушка миг­
рационного айсберга. Большинство трудовых мигрантов в странах СНГ рабо­
тают без официального разрешения, поэтому невозможно дать точное число 
выезжающих, и только результаты социологических опросов могут хотя бы 
примерно обрисовать ситуацию. Особой проблемой представляется так назы­
ваемая проблема «утечки умов».

Таблица 3
Распределение ответов на вопрос: «Хотели бы Вы выехать из Беларуси?» 

с учетом уровня образования, %

Варианты ответов Неполное
среднее

Среднее
общее

Среднее
профес.

Среднее
спец. Высшее

Да, на отдых или в 
путешествие 25,9 32,2 23,9 23,5 37,3

Да, на учебу 0 3,0 3,7 1,3 1,0
Да, заработать денег 11,1 26,1 27,5 31,6 23,5
Да, на постоянное 
место жительства 0 19,6 4,6 9,1 12,7

Нет 59.3 27,4 46,8 39,7 30,4
Затруднились отве­
тить 3,7 0,4 0,9 0,7 0
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На постоянное место жительства хотели бы в первую очередь выехать лица 
со средним общим образованием, а также с высшим. На «заработки» готовы 
отправиться специалисты со средним специальным (31,6%) и профессиональ­
ным (27,5%) образованием, затем со средним общим (26,1%) и примерно каж* 
дый четвертый с высшим. Таким образом, в условиях сложившейся современ­
ной экономической ситуации можно говорить не только об «утечке умов», но в 
первую очередь об «утечке рабочих рук», что очень существенно скажется на 
налоговых поступлениях и укомплектованности трудовыми ресурсами многих 
отраслей экономики. Наряду с внешней миграцией существенное влияние на 
социально-экономическое положение оказывают и внутренние перемещения 
граждан. Наше общество уже не одно десятилетие переживает бум урбаниза­
ции, который характерен для большинства индустриально развитых стран. По 
количеству проживающих в сельской местности наша область находится на 
последнем месте. По результатам социологического исследования можно сде­
лать предположение, что ситуация будет еще больше усугубляться.

Таблица 4
Распределение ответов сельских жителей на вопрос:

«Хотели бы Вы переехать на постоянное место жительства в город?
Каковы тому причины?», %

Варианта ответов %
Больше возможностей для образования 4,7
Выше уровень медицины, качество медицинских услуг 7,9
Больше возможностей для проведения свободного времени 6,3
Не нравится сельский образ жизни 2,4
Более высокий уровень жизни в городе 15,7
Больше выбор рабочих мест 17,3
Ни при каких условиях переезжать и город не хочу 54,3
Затруднились ответить 2,4

Категорически отказываются от переезда в города только чуть больше 
половины респондентов, остальных к этому подталкивает в первую очередь 
материальная составляющая проблемы: больше возможностей для трудоус­
тройства и более высокий уровень жизни. Не устраивают также некоторые 
аспекты социальной сферы: возможности получения желаемого уровня ус­
луг в медицине, досуге и образовании, хотя и не очень значительное число 
респондентов. С другой стороны, сельхозпроизводство -  важная составля­
ющая экономики нашей страны, и без рабочих рук она обойтись не может. 
В ходе исследования мы предположили, что, возможно, определенная часть 
горожан при некоторых условиях желает переехать в сельскую местность. 
Как известно, такие тенденции сейчас имеют место в странах Западной Ев­
ропы.
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Распределение ответов городских жителей на вопрос:
«Хотели бы Вы переехать на постоянное место жительства в деревню?

При каких условиях», %

Варианты ответов Крупный город Райцентр
При условии высокой оплаты труда в СПК 15,2 17,1
При предоставлении благоустроенного жилого дома 15,8 9,2
В агрогородок 5,6 7,2
На хутор или в небольшую деревню 2,4 2,0
Заняться фермерством или приусадебным хозяйством 3,4 ' 4,8
Ии при каких условиях переезжать в село не хочу 65,1 h  57,8
Затруднились ответить 5,0 13,2

Как: выяснилось в результате опроса, потенциал для восполнения труцовых 
ресурсов в сельской местности за счет городов имеется. Пусть и не очень значи­
тельное число жителей крупных городов и райцентров, при условии наличия 
высокооплачиваемой работы, благоустройства жилья и самого населенного пун­
кта, возможно, переехали бы в сельскую местность. Однако это предполагает 
высокоразвитую инфраструктуру, так как «отшельников», уставших от городс­
кой суеты, обнаружилось очень мало. Также немного тех, кто хотел бы стать 
хозяином на земле -  фермером или хотя бы заняться приусадебным хозяйством. 
Как правило, такое желание горожане с успехом реализуют на своих дачных уча­
стках. В современном мире люди во всем мире активно меняют место житель­
ства, уезжают на учебу или работу, и белорусы -  не исключение. Но потенциаль­
ных мигрантов гораздо больше, чем реальных. Поэтому своевременные меры 
государственной политики в области миграции, направленной на регулирование 
внешних и внутренних миграционных потоков, на нивелирование действия фак­
торов, стимулирующих формирование и реализацию миграционных настроений, 
могут сдержать утечку трудовых ресурсов в регионе и стране.
Эл
ек
тр
он
ны
й а
рх
ив

 би
бл
ио
те
ки

 М
ГУ

 им
ен
и А

.А
. К
ул
еш
ов
а




